



## 桂浩的高考

池州市广播电视台融媒体中心 胡梦飞

大家好，我是池州广播电视台融媒体中心记者胡梦飞。我们先来看一张照片。

这是今年7月8日，也就是2020年高考的第二天中午，我在一家爱心酒店，为一位特殊考生和他的家人拍摄的照片。照片里一家四口笑得非常灿烂，丝毫看不出背后隐藏的心酸和苦楚。这个小伙子叫桂浩，今年刚满18岁，在高考前他是池州市第八中学的一位高三学生。其实在拍这张照片的时候他是坐在轮椅上面的，从头部到腰椎再到手腕，他全身上下24处关节已经发生了病变。就在高考前两个月，他被确诊患有“朗格汉斯细胞增生症”。这是一种世界罕见的血液病。就在桂浩被确诊之后的第三天，只因为打了一个喷嚏，他便再也没有站起来。由于全身关节异常疼痛，每天只能躺在床上的他，就连一次简单的翻身都需要两个成年人的帮助。

我和桂浩的初次见面是在7月1日。当天，他的父亲打电话到我们栏目求助，说因为孩子的特殊情况，想请媒体帮忙申请一个单独的高考考场。说实话，去采访的路上，我挺不解的，身体都这样了，为什么还要坚持去考试？而当来到桂浩家，了解他，起初的不解都渐渐消散。我记得，那天他说：哥哥，我要去考！我要给我的十二年一个交代。这个18岁少年的眼睛里满是坚定和勇敢，我看得出他下定决心要去面对的不仅仅是一场学业考试，更是人生闯关！采访结束，我第一时间剪辑了一条26秒短视频在点播池州短视频平台发布。这条短视频获得3088万的浏览量，点赞超过了111万次。一时间，桂浩的高考牵动着无数人的心。

这条短视频发布后的第四天，也就是7月6日，我第二次前往桂浩的家中，因为答应他陪他看考场。当我刚到他们家楼下时，眼前的场景告诉我，爱心已经在池州这座城市慢慢涌动。7月7日，桂浩圆梦了！当他穿着纸尿裤忍痛坚持完成所有科目考试被第一个推出考场时，现场所有人都为他鼓掌！温暖还在延续，高考结

束后第二天，桂浩的家变成了一个爱心汇集的小站。

从池州市委市政府的领导到居委会阿姨，从小区物业到全国各地素不相识的网友，大家纷纷来到桂浩的家中为他加油和鼓励。

回首高考期间，我一共采访编辑了7条关于桂浩的短视频。浏览量达到1.9亿，点赞量超过800万。在7月9日的这天下午，全国各地的好心人仅仅用了不到4个小时就为桂浩筹集到了第一阶段治疗所需要的70万元善款。

考虑到未来很长时间桂浩只能躺在床上，一个想法在我的脑海中产生。我尝试着教桂浩的爸爸妈妈拍摄手机视频，教桂浩剪辑短视频。7月11日，桂浩开通了自己的短视频账号。就这样，我在桂浩和28万网友之间搭建起一座爱心汇聚的桥梁。7月20日，桂浩前往北京治疗。三天后，高考成绩公布。桂浩第一时间和我分享了他的成绩，469分！我激动地在办公室里跳了起来。就在一周前，桂浩收到了离家最近的池州学院的录取通知书。

做记者八年，我之前也帮助过很多困难群体。作为一个记者，我们是一个见证者。感受别人的悲伤，更多的时候像是吹着风听一段悲伤的故事。但这次采访，我是和桂浩一起淋着雨，迎着朝阳，去经历一段人生的坎坷。

桂浩说，接受了命运无情的打击，感受了人间最温暖的善良，当黑暗和光明同时降临在他身上时，他不仅要坚强地活下去，还要散发光芒，让更多人都能被这个世界温柔以待。这是一个来自上海的18岁的女孩写给桂浩的信，这个女孩在高考前因为急性神经受损被迫放弃了今年的高考，在她最心灰意冷的时候，她看到了桂浩的短视频。在和桂浩成为好朋友后，桂浩每天就像是一个小太阳把阳光洒在她的身上，暖在她的心底。

桂浩得知我来参加比赛说的是他的故事，他特意给我录了一段视频。没错，加油，我们一起加油。你在抗击病魔的路上加油，我在采访的路上加油，我们一起感受最勇敢的担当，遇见最想成为的自己。（一等奖）

## 周国红，谢谢你给我的一抹红

安徽新媒体集团 王玲

大家好！

看到我身后的这张照片，你们一定不陌生。没错，她就是今年疫情期间，在武汉方舱医院隔空喊女儿写作业的“网红妈妈”周国红，她的故事感动了整个网络。今天我想跟大家分享我和她的故事。

初知周国红，我跟你们一样，被她那句写在抗疫服上的话所吸引——“合肥第45中陈彦然，认真写作业！”一位普通母亲的平常话语，在举国上下抗击新冠疫魔的特殊时刻，显得那样深情，打动了天下母亲的心。也是从那一刻起，我就开始关注她。“等周国红抗疫归来，第一时间采访她”，成了我心中的执念！得知我要去采访周国红，亲朋好友一致反对，他们觉得去采访一个刚从武汉回来的抗疫医生，不是让自己的生命置于危险之中吗？是的，我知道，危险潜藏在那里；但我也知道，新闻真相也在那里。于是，我不顾阻拦，毅然前行！在那里，我第一次见到了周国红。当时她来到我身边，轻声询问，能否多给她拍摄几张照片？当时的我对这句话也没太在意。

后来才知道，原来，周国红在抗疫期间，有过半月内，连续两次晕倒在工作岗位上的经历，所以她就到华中科技大学同济医学院做了CT检查。3月22日，身在方舱医院的周国红接到CT诊断报告：“考虑MT”。学医的周国红当然知道这两个字母的严重性，最终，她被确诊为甲状腺癌转移。“武汉的仗打完了，今天开启我的抗癌之行。”4月27日，在安徽医科大学第一附属医院，周国红发了一条这样的朋友圈。很快，朋友们的关心纷至沓来。我也是第一时间得到这个消息。特地来到医院，对她进行独家专访。看到我时，她指尖不停地滑动着手机屏幕，但却笑着说：“王记者，你看看，从抗疫到抗癌，大家虽不在我身边，但字里行间都是关怀。”然后她抬头望着天花板，让眼泪不掉下来，又说道：“请他们放心，我会主宰生命的厚度。等我手术做完了，我会拥抱我认识的每一个人。”

4月28日，我们采写的独家专访《“网红妈妈”周国红：抗“疫”女英雄抗癌之路》在中安在线首发。稿件经人民日报微信头条转载后，阅读量短时间突破10万+

更多天南地北的人为周国红送上了爱与祝福。我和她之间也不再只是受访者与记录者的关系，更像是知心老友。渐渐地，我知道周国红是个风趣的“段子手”。我还知道她去复查了，去手术了，化疗后能为女儿陈彦然做饭了，一家人在端午节开心地外出聚餐了……作为一个女人，一位母亲，周国红的经历和她的情绪也彻底感染了我，从她身上仿佛照见了我的影子。

我曾为了追求新闻真相，独自一人进入麻风病患者的病房并为之交流；我也曾为了一篇环保的稿子，在臭气熏天、满是蚊子的养猪村，采访了一天一夜，最后被咬得面目全非、几乎“毁容”……我也是一位普通的母亲。我要顾家，工作又很忙碌，尤其是孩子的身体状况也不好，日子常常过得昏天黑地。有时候，我甚至想过放弃。

然而，面对眼前的周国红，我为曾经有过的“放弃”念头而羞愧。面对疫魔，人的生命是孱弱的；面对癌症，人生是容易崩塌的。但周国红教会了我，只要有理想在，有信心在，没有任何东西可以轻易将我们击垮！

苦难与阳光，仅有一墙之隔，周国红决定踮起脚来。8月12日，再见她时，这位安徽抗“疫”英雄又多出一个新身份——中国人体器官捐赠志愿者。她说，死，只是一个结果，怎么活着才最重要。希望自己的身体还能做些贡献。此刻的周国红，多么像一束光呀！她是一抹灿烂红色，激励着每一个见过她的人，克服眼前的一切困苦，实现人生跨越。周国红有两本日记，一本是“抗疫日记”，另一本是“抗癌日记”。一本的主人是“周国红护士”，另一本的主人是“周国红患者”。两本日记，却有相通之处——“活着”。一种，是让他人更好地活着，另一种，是让自己更好地活着；一种，让人感到帮助的快乐，另一种，让人察觉受助的温暖。

2020年，我们先后遭遇了大疫、洪灾。灾难以它特有的印记镌刻在中国人的历史记忆中。面对世界百年未有之大变局，面对纷繁复杂的国际形势，面对疫情加灾情的叠加影响，我们有无数像周国红一样的中国人，奋勇向前，精神不垮，为实现中华民族的伟大复兴奋勇向前。

我的演讲完毕，谢谢大家！（二等奖）

## 初心逆行的勇气

芜湖传媒集团 王娇娇

尊敬的各位评委老师、各位宣传战线的战友们，大家好。我是来自芜湖传媒中心王娇娇。今天，我演讲的题目是《初心逆行的勇气》，两个关于初心的故事，故事的主角一个是我的采访对象，另外一个是我。首先给大家看一张照片。

这是9月8日上午在北京人民大会堂隆重举行的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会，大会上，咱们安徽省有35人被评为全国抗疫先进个人，这其中就有我的采访对象，芜湖市第一人民医院主管护师——阮雪娇。

今年年初，新冠肺炎疫情突袭武汉，在党中央的统一部署下，全国各地的医务人员积极请战支援武汉。看到这些消息，阮雪娇心潮澎湃，她在等待，并时刻准备着。终于，安徽省卫健委将组建第一批援鄂抗疫医疗队的消息传达到了单位，她第一时间提交了请战书。为了能够完成心愿，她偷偷地瞒着父母报了名，直到医疗队名单正式公布后，她才敢打电话告诉了母亲。大年初三，阮雪娇拎着这么一个小小的箱子去了武汉。披甲出征时白雪纷飞，归来时樱花飞舞。阮雪娇第一批去，是最后一批离开，度过了抗疫之战最艰难的那段岁月。到了武汉，阮雪娇先后被分配在武汉太康医院重症监护室、东西湖区人民医院隔离病房以及武汉市肺科医院，与武汉及来自全国各地的医务人员一起战斗在抗疫最前沿。

在抗疫一线，雪娇除了要完成护理工作外，还“身兼数职”：患者家属不能陪护，她就照顾患者的饮食、清洁护理、肢体功能锻炼；病区没有护工，她要收拾病房，给病区消毒；患者情绪不稳定，她要安慰、鼓励，给他们做心理疏导。就这样高强度的劳动，疲劳、缺水、缺氧以及精神上的巨大压力，让雪娇每次下班后都感到很虚脱。这就是雪娇脱下防护服后的样子，瘦小的雪娇每次穿防护服的时候都比别人多一道程序，那就是要用胶带一层又一层地把宽大的防护服包裹严密。照片上这个小女孩是不是特别让人心疼？

2月13日，是她参加抗疫以来的第一个失眠的夜晚，因为白天工作时意外发现防护服上不知何时出现一处裂口，辗转反侧的她脑子里都是“假如我发生了不幸，我的父母怎么办？”带着对家人的思念，雪娇写了一封名为《致爱》的家书。家书的语言特别的朴实，道出了她心中对父母的愧疚，也道出了武汉抗疫一线医护人员的心声。一经发布，便被纷纷转载，得到国家卫健委和央视的报道，目前手写版家书由中国妇女儿童博物馆收藏，并在全国党建网站作为优秀作品进行展示交流。

在这65天的战斗中，雪娇始终保持着顽强的斗志和良好的工作状态。她用行动展现了当代青年应该具备的担当精神。雪娇面对疫情选择勇敢“逆行”，就是初心的选择，我在感动的同时，也不由得回想起2008年的自己。

2008年5月12日，一个灰色的日子。是的，那天汶川发生了8.0级大地震。那天也是我进入成都电视台做实习记者的第8天。地震发生后，我当时所在的新闻频道，第一时间召开了紧急会议，所有记者全部奔赴采访第一线。在当时那严峻的形势下，我觉得我应该去现场！我一定要去现场！在我迫切的请求下，台领导终于同意了，当天晚上我带着新闻人的使命感，奋不顾身地赶赴都江堰。到了现场，我所看到的景象一生难忘。而我，就在余震不断的都江堰和成都电视台之间来回奔波，白天采访、夜里单位车上靠一下，昼夜不分地奋斗了两个多星期。

有一天，在都江堰景区后山采访的时候发生了3.0级别的余震，可能这个级别对于当时的震级来说显得微不足道，但是对那已经被震得摇摇欲坠的只剩木头框架的商业街来说，这就是最后一根稻草。而那时那刻，我就站在两米宽的商业街上做现场报道，也就是那个时候我知道了人在突发危险时，腿真的会止不住地发抖。现在回想起来，也许正是因为有了那段难忘的岁月，让我有了一往无前的勇气，后来不管遇到什么样的采访事件，我都只想第一时间赶到现场将看到的景象、听到的声音，原原本本地记录下来传递出去。那，大概就是我作为记者的初心吧。

习近平总书记在与青年代表座谈时曾说道——“广大青年一定要坚定理想信念”。理想指引人生方向，信念决定事业成败。在今后的工作中，我将继续牢记嘱托，肩担道义，不忘初心，不负使命，做党和人民信赖的新闻工作者。（三等奖）